

扛起新使命 区县谈落实



城口：巩固拓展脱贫攻坚成果 绘就和美乡村新画卷



修齐镇枇杷村 摄/谢险峰

□新重庆-重庆日报记者 罗芸

城口县岚天乡最流行的钱棍舞曲子，是由当地村民自创的：“岚天几年大变样，家家住上好楼房；四通八达公路网，帮助人民奔小康；山有梯田院有花，村社和睦业兴旺……感谢政府感谢党，给我们带来好时光。”

“这曲子能流行，关键是唱出了我们身边看得见的变化。”9月15日，在岚天乡岚溪河公园打钱棍舞的村民汪成军说。

近年来，城口县学习运用“千万工程”经验加快建设和美丽乡村，通过党建引领基层治理、推行农村集体经济改革、发展具有深厚文化底蕴的文旅康养产业，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，各项工作取得新进展新成效，实现了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

党建引领基层治理 小院议事厅“议”出和谐邻里

干净整洁、花木扶疏的沿河乡红岩村王家大院，有一个由居民自发建设的“议事厅”，白色的外墙上有一排醒目的大字：“美丽院落齐建设，幸福生活共创造。”

近日高温天气的持续，王家大院所用的泉水流量变小。9月3日，院子“院落长”王仕海和网格员张耀冬在这个“议事厅”联合召开了一次院落“议事会”，院子里每个人都派了代表参加，讨论如何节约用水、避免可能会出现的水务纠纷。

“要告诉屋里的节约用水，可以用淘米水洗菜、洗菜水冲厕所。”

“水那么金贵，不能瓢泼一样淋菜，浇水就从菜‘脚脚’开浇。”

“离蓄水池近的不要‘莽起用’，给远点的人留点。”

……

大家七嘴八舌讨论，王仕海与网格员张耀冬将大家的意见和建议记下，汇总后形成了高温天气下王家大院节约用水的意见，19户人家的代表举手表示赞成。

王家大院原由19户王姓人家组成。虽然同姓，但院子里仍存在不少难判对错的历史恩怨，导致院子人心不齐；院子各户“自扫门前雪”，院子环境脏乱差；近些年，院子里有三分之一的农户通过易地扶贫搬迁进王家大院，因生活习惯等与王家院子老居民有不少矛盾；院子里几乎没举办过集体文娱活动，精神文化匮乏……

2019年起，沿河乡根据院落内互相“看得见、听得应、喊得应”的原则，因地制宜划定72个“小院落”，结合当地红色革命、宗族家训、风土人情等鲜明特色，命名一批主题院落，“王家大院”是其中之一。

为确保院子更具凝聚力，乡里设立了“五个一”机制：每个院落1个党小组、1名乡村干部、1名党员联系机制、培育1支院落“法律明白人”和巡逻志愿队伍，每周每院至少走访服务1次，滚动开展法治教育、治安巡逻、纠纷化解等工作。

热心肠的王仕海被推举为“院落长”，村干部、党员张耀冬成为王家大院所在网格的网格员，与王仕海共同开展王家大院的工作。

在党员和干部的引领下，王仕海发动自己的堂兄弟，拿出共建楼房的一楼作为“议事厅”，打造了阅读区、运动区、议事厅，免费供院子里的农户使用；为院子里的留守老人、留守儿童提供帮助，如开展“四点半课堂”照顾放学后的孩子，让在外务工的青壮年能安心赚钱；组织有意愿的农户成立腰鼓队、同做“年宴”、承办“村晚”等，增加各户间的往来，在交往中增加感情、化解矛盾。

“大家感情加深，许多问题在院落就解决了。”王仕海说。

根据院子里农户自己商议出的院落自治公约，院落里的问题被分级分类处理。针对小事琐事，如一般的家庭矛盾、邻里摩擦等小问题，由院落长充分发挥人熟、地熟、事熟优势，邀约双方喝喝茶、谈谈心，情理并用“对症下药”，把问题化解在院里。针对急事要事，如涉及土地权属、边界纠纷等复杂问题，则由院落会同村支两委，通过村民议事会、道德评议会等自治载体和法律志愿者等“外援”，群策群议，把道理讲通，把当事人说服，把问题化解在村里；针对大事难事则及时收集并上报，由乡基层治理中心集中研究解决办法，明确办理责任和时限，把问题化解在乡里。

现在这项制度在城口全县推行，涌现出修齐镇百果小院、岚天乡星月村月坪大院等多个院落，实现党建引领基层治理。与此同时，城口将“党建+院落”的基层治理与“141”基层智治平台全面融合，构建“网格一村（社区）—乡镇（街道）—部门协同联动”四级处置机制。

据统计，自2023年以来，城口已通过这一机制办理民生实事1300余件，村（社）层面解决小微民生实事2600余件。

发展新型农村集体经济组织 “三统一”带领农户闯市场

“嗨嗨——”9月18日一早，高燕镇星光村46岁的村民李仙花按响电动车的喇叭，催孩子赶紧出门去上幼儿园。

“这是上学期花3000多块钱买的，骑它送娃上学只需要10多分钟。”李仙花骑在电动车上，拍着车头高兴地说，“跟着村集体发展能赚到钱，我们家手头也宽了不少。”

李仙花家是脱贫户，以前因学、因缺劳动力而致贫。她曾想过外出打工，但4个孩子还在上学，需要有人在家照顾。

“以前也想过发展产业，但我们家只有两个劳动力，没得规模，没得技术，干啥都不容易赚到钱，所以干啥都怕做亏本。”李仙花回忆。

2019年，城口开始大力推动农村集体经济改革，星光村也成立了新型农村集体经济组织——重庆市城口县高燕镇星光村股份经济合作社。“我们采用‘市场主体+村集体经济组织+农户’的方式，把过去零散的农户团结起来，统一生产、统一管理、统一销售，做成农户单打独斗做不成的事。”星光村股份经济合作社监事

长胡晓猛介绍。

由村干部、村里能人组成的星光村股份经济合作社，通过院坝会了解村民发展产业的意向，并结合村里的资源优势和市场需求，规划了生猪、辣椒、中药材、山地鸡等产业。

一开始，有不少村民对这个村集体经济组织的运营能力有怀疑。几年下来，星光村股份经济合作社发展的产业，都搞得红红火火，让村民由“站着看”变成“跟着干”。

9月18日中午，胡晓猛开着小货车，挨家收辣椒。在李仙花家，两筐刚从地里摘的辣椒过秤有120多公斤。按每公斤3.4元的保底收购价计算，胡晓猛付给她400多元。

李仙花是从养土鸡开始，跟着村集体经济组织“订单”干的。最初，她只养了五六只，靠卖鸡蛋和土鸡一年赚了三四千元。尝到甜头后，她开始跟着村集体经济组织发展产业。

“有销售渠道，我们不愁卖不出去。”李仙花数着钞票高兴地说，解决销路让大家没有后顾之忧。她掰着手指数了一笔账：家里30亩林地由村股份经济合作社统一流转出去，实施国储林建设，每年每亩林地有40元租金，一年能收入1200元；去年养了3头土猪，卖给重庆琪金食品集团有限公司，活猪收购价比市场普通猪每公斤高4元，一头猪能卖4000元，3头猪就是1.2万元；种植辣椒1.5亩，每公斤3.4元，一年能收入三四千元；出栏山地鸡100多只，一只鸡150元，大约收入2万元。

在星光村，全村都像李仙花一样加入了村股份经济合作社，围绕村集体经济组织给出的“订单”发展生产。去年，该村村集体经济组织为农户销售茶叶、土猪、中药材、山地鸡等农特产品150万余元，每位村民获得的股份分红达到60元。

在城口，新型农村集体经济被视为“牵一发而动全身”的改革事项，也是被视为“弱鸟变头雁”的强村富民标志性工作。该县在成立县级促进中心的基础上，先后成立了190个村股份经济合作社，清理确权集体资产30.8亿元、可经营性资产10亿元，集体土（林）地426.8万亩；统筹资金1.5亿元用于集体经济发展，将价值7.5亿元的固定资产交由村集体经济运营，撬动工商资本9亿元；围绕村集体现有资源资产，因地制宜探索多样化增收模式，村集体参与特色产业发展占比达100%，领办专业合作社137个，承接以工代赈、农村“五小”项目268个。

据统计，自2019年以来，该县村集体经济组织累计收益分配5429万元，22.1万人享受集体发展红利。今年前8个月，该县集体经济组织实现经营收益3133万元，同比增长47%，10万元以上收入的村增加至80个。

文旅康养成为主赛道 偏僻山村成“打卡”热点

9月15日，双河乡余坪村三社。来自重庆主城区的两支研学团队先后乘坐大巴车，来到“城万红军指挥所旧址”参观。

“这个院子基本上保持了原样。我就是在这里出生，听着在这个院子里发生的历史故事长大的。”余坪村村民刘祥寿用抑扬顿挫的语调，向孩子们讲起在上个世纪二十年代，李家俊等革命先辈在这里设立指挥所传播革命星火，巧取魏家湾、激战樊店、进入七里沟、硬取双河口等战斗的故事。

以城万红军为主的红色文化，成为余坪村村民最珍视的“宝贝”。“它是我们祖祖辈辈经历过的历史，也是我们今天幸福生活的基础。其中有很多故事，吸引了不少外面来的娃娃认真听。”余坪村村会计庞仁才说道。

与此同时，余坪村利用村里资源优势，将红色文化与绿色生态相融合，发展研学、康养产业。沿着村道往山上走，在海拔1300多米的城口县红跃体育培训有限公司研学基地。这里除了住宿楼，还建有拓展训练场地、越野设施等。

“往年来研学的大学生有3000多人，估计今年会达到七八千人次。”红跃体育总经理吴志琪说。

目前，已有13家市场主体落户余坪村。村里发展起“红军场镇”“红色文化走廊”等7个红色文化研学基地；通过构建“企业+合作社+农场+农户”金字塔生产经营体系，种植林下中药材200余亩；种植蓝莓70余亩，养殖黄牛100余头、生猪600余头，带动四五十户村民增收。

与“城万红军指挥所旧址”一路之隔的刘祥家，借助村里发展红色研学之旅的机会，将家里的厨房改造成副食店，并为游客提供简单餐饮；家里人还参与城万指挥部实景演出，既丰富了生活，还有一定酬劳。“坐在家就有挣钱的机会，这真是以前想不到的。”刘祥高兴地说。

余坪村增收渠道多了，大家都忙着务工、摆摊、搞种植和养殖。“打麻将的少了，吵嘴的少了，大家都一门心思搞发展，心情也畅快不少。”刘祥寿掰着手指数了起来，“现在余坪产业好、生活好、村风好，余坪真是样样都好。”

除余坪村外，城口还有更多乡村通过文旅结合吃上了“旅游饭”。河鱼乡平溪村主打以农耕文化为主题的生态旅游之路，每年春耕秋收时节，都会吸引不少城里人来体验干农活；北屏乡松柏村发展大木漆产业，形成“大木漆+”微产业集群的文化艺术主题村落；中国西南国际写生基地（咸宜片区）将于9月20日正式开业，准备以艺术写生研学，促进当地文旅发展，助力乡村振兴、群众增收。

据了解，城口已实现高速公路通车，高铁正在加快建设，这为城口文旅康养产业发展带来系列利好机遇，将有助于推动城口进入生态资源加快转化、生态经济加速发展的新阶段。为抓住机遇，近年来，城口深入开展农村环境整治，卫生厕所普及率、生活垃圾治理率分别达79%、100%；北屏乡月峰村、河鱼乡平溪村、咸宜镇明月村成功创建市级宜居宜业和美乡村，依托“好山好水好生态”，创建亢谷、土城红军老街创建为国家4A级旅游景区，建成乡村旅游集群片区7个，近年来旅游接待人数、综合收入年均增速均保持在15%以上。



城口大巴山彩叶



城口县龙田乡“龙田樱缘”赏花基地 摄/王荣



高燕镇红军村红军广场 摄/周洪俊



城口老腊肉

本版图片除署名外由城口县委宣传部提供